

亚运周年 再现荣耀时刻 杭州成为中国女子橄榄球的福地



中国女子橄榄球队

本报记者 李文瑶

杭州亚运会一周年,又一亚洲最高级别赛事在杭州亚运场馆打响。

9月22日,2024年亚洲七人制橄榄球系列赛杭州站在杭州市余杭区杭州师范大学(仓前校区)体育场落下帷幕。作为亚洲最高级别的7人制橄榄球赛事,本次比赛为期两天,设立男子组和女子组,共吸引了包括中国、韩国、阿联酋、新加坡、泰国、日本、马来西亚等亚洲9个国家和地区16支运动队近400名运动员、技术官员参与。

经过两日激烈的角逐,中国女子橄榄球队在家门口捧起冠军奖杯。而一年前的杭州亚运会,在同样的一片场地上,中国女子橄榄球队也站上了亚洲之巅。



同样的场地、同样的对手 一年后,中国女橄在家门口再戴桂冠

七人制橄榄球运动起源于1882年的苏格兰地区,是英式橄榄球运动的一种玩法,场地、规则与传统15人制橄榄球大致相同,但因人数少,所以比赛节奏快、得分高,同时又不乏传统橄榄球的攻守转换快及身体对抗激烈,因此具有较高的观赏性。

虽然在国内这是一项较为小众的运动,但七人制橄榄球项目在国际上却有着不小的影响力,中国男女子橄榄球队近几年也在各个国际大赛中不断刷新着自己的最好成绩。

去年杭州亚运会,中国女子橄榄球队以22比21险胜劲敌日本队,夺得金牌。今年的巴黎奥运会上,中国女橄获得了第六名的好成绩,并实现了东京奥运会上第七名的突破。

此次亮相亚洲系列赛的中国女橄队伍,今年8月初刚在南京完成集结。队伍基本由00后小将组成,有一股初生牛犊不怕虎的气势。

四战全胜闯入决赛后,中国女橄再次遇上了去年杭州亚运会的决赛对手日本队。下半场一开局,双方一度将比分打至平局。但最终,中国女橄队在一名队员被暂时罚出

场两分钟的情况下,不仅抗住了日本队的猛烈进攻,还抓住机会,队员窦欣蓉上演“绝杀”瞬间,完成了达阵。最终,中国女子橄榄球队以24比17赢下比赛,继韩国站之后,再度拿下亚洲七人制橄榄球系列赛冠军。在家乡父老前,中国男子橄榄球运动员也表现神勇收获季军,中国香港队和日本队分获冠亚军。

赛后,中国女橄队员窦欣蓉给自己今天表现打了六分:“在一些防守上还是没做好,接下来要进一步加强。之后我们会参加世界系列赛,所以要好好训练,以更好的状态面对强敌。”

时隔一年杭州亚运会场地打比赛,窦欣蓉不由感叹:“非常亲切,而且这几场打下来,还是中国的场地更好一点。”家门口作战,给予橄榄球姑娘们的还有最热烈的加油和欢呼,窦欣蓉表示这对于队伍士气提升有很大的作用:“在国外比赛很少能遇到有这么多中国观众给我们加油的盛况,大部分都是零零散散的(观众和喝彩),所以今天能夺冠,我们也很开心和激动。”

大学生近水楼台到场观赛 比赛现场,杭城家长们就地教学

连续两日的比赛现场,氛围火热。运动员们在运动场上尽力奔跑、不惧风雨,对球权和“达阵”的渴望感染着全场观众,“中国队加油”的声音此起彼伏。

观众中,有不少年轻面孔,他们是近水楼台前来观赛的杭州师范大学学生,大三的小陈就是其中之一。去年杭州亚运会,小陈虽然未能入选“小青荷”,但如愿在学校体育馆看了排球比赛。而今年坐在学校体育场,她补上了去年未能观看到橄榄球赛的遗憾,“能近距离观看橄榄球比赛,对我们来说还是很新鲜的,所以如果没课,就一定来看看。”小陈笑道,现场看橄榄球赛和电视上还是很不一样的,队员们的呐喊、拼搏都让小姑娘倍感震撼,“平

常我们也会使用体育场场地,所以能在这里看到这个规模的比赛,非常激动。”

此外,比赛现场还能看到不少带着孩子的家长前来观赛。他们有的是周边居民,抓住家门口就能看国际大赛的机会,边给孩子普及橄榄球知识边观赛;有的是橄榄球的运动爱好者,这次专程来现场一睹英式橄榄球的紧张与刺激。

为鼓励大众来现场感受七人制橄榄球的激情,余杭文旅也针对此次赛事推出了一系列优惠措施,如周边景区门票折扣、特色酒店住宿优惠等,让大伙儿在观赛之余,也能深度体验余杭的山水之美、人文之美、城市之美。

后亚运时代 围绕赛事用好亚运资源

去年杭州亚运会,七人制橄榄球比赛就是在杭州师范大学仓前校区体育场进行的。

余杭区文广旅体局相关负责人表示,后亚运时期,杭州师范大学体育场一直发挥着惠民作用,日常面向市民开放,一直到赛前两个月,为了迎接此次比赛,才暂时关闭进行养护。

“目前,余杭区国际体育中心还在建设当中,所以杭州师范大学体育场这块亚运场地尤为重要,一来希望以此为基础,为杭州打造‘国际赛会之城’贡献余杭力量;同时,我们也希望这块场地在发挥其功能性的同时,满足区里市民观看大型赛事的需求。”

相关负责人告诉本报记者,七人制橄榄球系列赛杭州站的举办,也是深化校地合作的一项举措。去年杭州亚运会期间,杭州市余杭区和杭师大配合默契,积累了校地合作经验,而这些经验也在这次比赛中发挥了作用。

为保障本次比赛顺利进行,杭州师范大学组织了230名志愿者参与到本次赛事各个环节,其中,不少人都曾在杭州亚运会期间担任志愿者。

杭州亚运会后,余杭区希望打造一个以橄榄球为重点的赛事聚集区。后续,他们准备围绕赛事,把亚运场馆、配套设施和竞赛团队、志愿者队伍等结合起来,用好杭州亚运会留下的赛事资源。